

# ¿A dónde va Alemania? Hitler decreta fulminantes destituciones en los más elevados

## cargos del Estado y asume todos los poderes

El cambio en la política germana causa sensación e inquietud en los países democráticos - En Italia fué acogido con júbilo Europa va a entrar de lleno en una nueva y enigmática fase de su alta tensión

### Editoriales

#### EL FUSIL Y LA PLUMA

Son dos armas; seguramente las armas más positivas y diametralmente opuestas. La una es la fuerza y la otra la razón. Pero, en este momento, las dos han tenido que aliarse para hacer frente y para aplastar a la sin razón de la fuerza. La pluma y el fusil han hermanado hoy sus esfuerzos en la España trabajadora para oponerse al bloque poderoso e internacional de las armas, que quiero arrollar la libertad y la cultura. Las armas populares luchan en el frente, y con su heroísmo forman la barrera que contiene el alud devastador de la barbarie. Las plumas populares trabajan en la retaguardia, hacen cultura, forjan espíritu, crean moral e imponen la razón y la justicia de la causa. Al mismo tiempo son mentores y proveedores espirituales de los compañeros que empuñan las armas en los frentes. El periódico, el libro, el folleto, la revista—cultural, informativo o ideológico—es el gran amigo del combatiente popular. El gran maestro, el gran confidente, el gran consejero, que amenaiza y da sabroso contenido espiritual a las horas muertas del descanso en las trincheras, en el campo, en el cuartel. Este maridaje íntimo, afectivo y cordial, de las armas y de las plumas, acabará por imponerse, haciendo triunfar la razón, la justicia y la cultura, sobre el imperio de la barbarie y de la fuerza bruta.

Conviene mantener, conviene sostener, conviene intensificar, este ayuntamiento entre las armas y la pluma, entre las buenas armas y entre las buenas plumas, ya que es la garantía del presente y del futuro, la garantía de la guerra y la garantía de la postguerra. La inteligente, pulcra y honrada razón de la pluma, al mismo tiempo que forja la moral del combatiente de hoy, crea el espíritu del trabajador de mañana. Con su labor impide que el embrutecimiento de las armas haga mella en los que hoy son soldados del pueblo. Impide, sobre todo, que el espíritu maléfico de la milicia propiamente dicha pueda apoderarse del Ejército Popular, convirtiéndolo en una masa gregaria y borregil, sin convicciones y sin conciencia, que pueda ser aprovechado por los logreros y aventureros para imposiciones particulares. En eso se diferenciará nuestro Ejército—por obra de la pluma—de lo que hasta ahora fueron todos los ejércitos del mundo.

## Hoy se inaugura en Valencia el Congreso Nacional de las Juventudes Libertarias

VALENCIA, 5.—Mañana tendrá efecto la sesión de apertura del Congreso Nacional de la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias, habiendo ofrecido su asistencia altos jefes militares y destacadas personalidades. El Comité Nacional hará entrega a estas representaciones de una bandera que fué libertada en Teruel.—Cosmos.

## «Preponderancia histórica de la concentración de la fuerza» Esta es la consigna de hoy en la Alemania nazi

BERLIN, 5.—La consigna de hoy en la Alemania nazi es «Preponderancia histórica de la concentración de la fuerza.» La fuerza reaparece con más vigor que nunca, y hoy es un día de apología de la guerra. La jornada de ayer—escribe el periódico Woelischer Beobachter—es el exponente de la extraordinaria potencialidad del nacionalsocialismo. Las medidas adoptadas son la expresión visible de un des envolvimiento metódico y progresivo hacia la finalidad per-

## No se produjo el temido golpe; pero ¡quién sabe lo que ha pasado!

BERLIN, 5.—Todavía es prematuro hablar de los acontecimientos de esta semana, pero todos los observadores están de acuerdo en que la primera semana de febrero de 1938, tendrá un lugar destacado en la Historia de Alemania. Durante estos últimos días había una sombra que circulaba por toda Alemania: la sombra del 30 de junio. Mucha gente esperaba atemorizada el nuevo golpe que hundiese para siempre a unos cuantos disconformes con la política de Hitler y del nacionalsocialismo.

No ha ocurrido así, como se esperaba, pero quién sabe lo que ha pasado. Von Neurath era la representación de una República con sentimientos monárquicos. Sus grandes amigos eran Von Schleicher, el actual cónsul general en España, y Von Hummel, ex cónsul de Alemania en Roma. El viajante, Von Ribbentrop, ha llegado, después de un viaje sin descanso, a la Wilhelmstrasse, y lo primero que ha hecho ha sido destituir a todos sus enemigos.

En toda esta crisis no ha sonado para nada el nombre de Schacht, el presidente actual del Reichsbank, y quizá no se fuese muy descaminado quien buscase los orígenes de estos acontecimientos actuales en lo que comenzó por el desechamiento de la política del doctor Schacht, en

## A Von Papen le enviarán a Salamanca

BERLIN, 5.—En las esferas bien informadas se asegura que Von Papen va a ser nombrado embajador del Reich en Salamanca.—Cosmos.

# CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra  
Año II ALCAÑIZ, DOMINGO 6 DE FEBRERO DE 1938 Número 182

## El nuevo Embajador en Roma

BERLIN, 5.—El nuevo embajador en Roma, Han Frank, tiene 38 años de edad y es uno de los más íntimos amigos y consejeros de Hitler.

Frank también es amigo íntimo de Benito Mussolini y presidente de la Academia de Derecho en Alemania.—Cosmos.

## Hasta que se reorganice el Gobierno

BERLIN, 5.—De fuente oficial se deja entrever que Hitler se ha hecho cargo de la cartera de Guerra, sólo con un carácter de interinidad, y mientras se opera una completa reorganización del Gabinete del Reich.—Cosmos.

## Sensación en Londres Nueva y peligrosa fase del régimen hitleriano

LONDRES, 5.—La noticia de los cambios sensacionales en Berlín llegó demasiado tarde para que se comentase en los círculos políticos y diplomáticos de Londres.

El acontecimiento ha producido sensación. No se aprecia aun exactamente su alcance, pero se tiene el convencimiento de que su influencia en la política internacional será considerable.

A este propósito, se lamenta en Londres la sustitución de Von Neurath por Von Ribbentrop.

El primero, a su paso por la Embajada en Londres, dejó un recuerdo de agradable simpatía. En cambio, Von Ribbentrop, fracasó estrépitosamente en Londres, donde únicamente logró hacerse amigo de cuatro aristócratas flogerianos, con quienes ha participado en todas las maniobras de carácter antidemocrático.

el Ministerio de Economía.—Cosmos.

## «Está enfermo de asma»

TOKIO, 5.—El embajador de Alemania embarcó esta mañana para Berlín. Los funcionarios de la Embajada se muestran en extremo reservados y se negaron a hacer declaración alguna a los periodistas, diciendo que la salida del embajador para Alemania obedecía a que se encontraba enfermo de asma.—Cosmos.

## «ES UN DEBER DE TODOS LOS FRANCESES EL VIVIR VIGILANTES»

Juicio de «La Dépêche de Toulouse»

PARIS, 5.—El periódico «La Dépêche de Toulouse» publica el siguiente comentario, a propósito de los últimos acontecimientos en la política alemana: «La revolución nacionalsocialista ha terminado igual que la revolución fascista. Esto en el orden de las cosas. Pero miremos bien el momento en que se producen los hechos.

La concentración de la fuerza en manos del partido nacionalsocialista, lo mismo que el control económico, sobrevienen en momentos en que el brillante segundo multiplica en el Mediterráneo los trágicos incidentes.

No conviene dramatizar, pero es preciso mirar y ver las cosas como son. Es un deber de todos los franceses el vivir vigilantes, y se hace imprescindible la unidad y conservar intacta nuestra fuerza material y moral.—Cosmos.

## La primera consecuencia para Inglaterra

LONDRES, 5.—La Prensa de esta mañana conviene en que la primera consecuencia para Inglaterra del cambio de la política en Alemania, es el

## Prolongada conferencia de Eden y el Embajador británico en Berlín

LONDRES, 5.—El embajador británico en Berlín ha pasado unos días en Londres, entrevistándose anoche, en una última y prolongada conferencia en el Foreign Office, con mister Eden.

En los círculos políticos se concede gran importancia a estas conversaciones, las cuales se relacionan con los rumores de que se están llevando a cabo negociaciones con Alemania para el arreglo de la cuestión colonial, negociaciones que se llevan dentro del mayor secreto, a petición expresa de Alemania.

Se añade que en estas negocia-

En general, la opinión de las redacciones es que la característica del régimen hitleriano va a entrar en una nueva fase y que se acentúa el peligro.—Cosmos.

## Subdivisión del Ministerio de Economía

BERLIN, 5.—Por decisión de Hitler, el Ministerio de Economía quedará subdividido en cinco departamentos, clasificados según sus actividades. A saber:

Comercio, Industria, Electricidad, Exportación e Importación. Cosmos.

## SORPRESA E INQUIETUD EN WASHINGTON

WASHINGTON, 5.—La modificación acaecida en las altas esferas alemanas ha producido viva sorpresa en los círculos diplomáticos de Washington.

El hecho de que desaparezca del cuerpo diplomático toda la representación del antiguo régimen, ha causado viva inquietud.

Se considera que estas modificaciones benefician el acercamiento de Alemania a Roma y Tokio, alejándola de las potencias democráticas.

No obstante, y siguiendo su tradición política exterior, de no ingerencia en los asuntos internos de otros países, las autoridades responsables se han negado a dar ninguna opinión sobre el asunto.—Cosmos.

## ITALIA RENUNCIA A ENVIAR NUEVOS CONTINGENTES DE HOMBRES A LOS REBELDES ESPAÑOLES...

## Según afirma el reaccionario «Daily Express»

¿No se tratará de un globo sonda?

LONDRES, 5.—El periódico «Daily Express» publica, a cuatro columnas, la noticia sensacional de que Italia ha renunciado a enviar nuevos contingentes de hombres a los rebeldes españoles.

Agrega el periódico que esta decisión la ha motivado el convencimiento de Mussolini de que la victoria de los republicanos españoles no llevará

ciones se tratará de la adopción de determinadas medidas para la humanización de la guerra.—Cosmos.

## PERFIL DEL DIA

Los sensacionales cambios políticos acaecidos en la Alemania nazi han llamado bruscamente la atención del mundo, absorbiendo en el ya bastante movido espectáculo de la política internacional. A las conjugaciones apasionadas de los últimos días: bombardeos, España, submarinos, Nyón, China, armamentos, garantías, control, etc., han venido a sumarse los eufónicos vocablos de la Reichswasser, la Wilhelmstrasse, el Reichstag, los Von que se van y los Von que se vienen.

De todos los comentarios, de todas las explicaciones, de todas las suposiciones, de todo lo que estos acontecimientos sensacionales han levantado en torno suyo, hay una cosa simple, evidente y positiva. Que la situación internacional no ha ganado nada, sino que se ha agravado considerablemente. El partido nazi considera cubiertas todas las etapas de progresión y se apodera de las riendas del país en su totalidad, desplazando a aquellos elementos que pudieran hacer sombra—pobre sombra— a su política integral.

Hoy todas las naciones miran a Alemania con recelo. Saben lo que se está incubando y no olvidan lo que puede significar este cambio de mandos militares, económicos y diplomáticos en el Reich, cuando el mundo se empeña en apagar la chispa saltarina que va y viene del Mediterráneo a China.

## ¿Orden de detención contra el mariscal Von Fritsch?

BERLIN, 5.—Se rumorea con insistencia que en breve va a ser detenido el general en jefe de los ejércitos de tierra, mariscal Von Fritsch, que fué destituido ayer por el canceller Hitler.—Cosmos.

Pasa a la página 2.

# Aragón fué siempre un pueblo macho; por esa razón no podrán medrar jamás los reptiles: EL LEON TRIUNFARA

## ¿A dónde va Alemania?

Viene de la página 1.  
**Impresión en Polonia**

**Poderes ilimitados para el führer**

VARSOVIA, 5.—En los círculos oficiales polacos se estima que los acontecimientos de Alemania indican que los poderes de Hitler son ilimitados, y que el partido nacionalsocialista tiene un poder tan extenso como partido alguno lo ha tenido hasta ahora.—Cosmos.

**Es un triunfo del extremismo nazi**

BUDAPEST, 5.—Para los círculos políticos los acontecimientos de Alemania representan un triunfo de los extremistas del partido nazi.

Concretamente, las posibilidades militares en manos de Hitler y la designación de Von Ribbentrop para el cargo de ministro de Negocios Extranjeros, dan la orientación de que se seguirá una política distinta a la seguida hasta ahora.

Von Ribbentrop es el hombre del pacto «antikomintern», y no hay duda de que la política alemana han entrado en una nueva fase de tensión europea.—Cosmos.

**No es la solución completa del grave problema**

PARIS, 5.—Las informaciones que transmiten los corresponsales de la Prensa francesa en Berlín, coinciden en apreciar que los cambios sensacionales ordenados ayer por Hitler en la administración política, militar y económica del Reich, no constituyen la solución completa del problema planteado desde hace unos meses.

Green, por el contrario, que la Reichswaher transigirá difícilmente con la pérdida total de sus prerrogativas para quedar sometida a la influencia política del partido nacionalsocialista.

Creese que Hitler ha abandonado en esta ocasión su carácter enérgico y violento, limitándose a unos cambios pacíficos en los altos mandos.—Cosmos.

**No habrá declaración oficial**

BERLIN, 5.—Según referencias dignas de entero crédito el Gobierno alemán no publicará ninguna declaración oficial explicando los sensacionales cambios introducidos en la dirección de las fuerzas de aire y tierra y en las de la política exterior.

En los círculos extranjeros de Berlín se afirma que los extremistas del nacionalsocialismo consideran que Hitler debió obrar con mano más dura para reprimir los manejos de ciertos elementos de la Reichswaher.—Cosmos.

**Una reorganización a fondo**

BERLIN, 5.—Además de los cambios operados en los altos cargos del Estado, se sabe que ha sido ordenada una serie interminable de permutas y cambios en los cargos secundarios de la administración militar, naval y aérea.

Todo hace suponer que se trata de una reorganización a fondo, susceptible de tener repercusiones de importancia.—Cosmos.

**EN ITALIA PRODUJO -¿naturalmente?-INTENSA SATISFACCION**

ROMA, 5.—Las referencias aparecidas en la Prensa, sobre los recientes cambios acaecidos en las altas esferas alemanas, han sido acogidas en Italia con la simpatía que es de ritual en todo lo que afecta a la potencia amiga.

Aunque la Prensa no expone gran cosa sobre los problemas que puede llegar a plantear esta situación, no se muestra sorprendida por los acontecimientos. Particularmente en lo que se refiere a los cambios efectuados en la dirección de la política exterior, ya era conocido todo en Italia desde hace tiempo y se esperaba.

Por otra parte, la concentración de los mandos en manos de Hitler aproxima el sistema alemán al sistema del fascismo italiano.

En conjunto, las modificaciones en los cuadros superiores del ejército alemán son considerados como un paso considerable en la mayor fascistificación del mismo. Se hace observar que la casi totalidad de los elementos sustituidos son de edad avanzada, y por consiguiente se complace Roma, por el hecho de que sean elementos más jóvenes los que vayan a hacerse cargo de la dirección de los organismos vitales del país.

Sobre todo, ha causado gran satisfacción la designación de Goering como mariscal, probable sustituto de Von Blomberg, y por lo que se refiere a las relaciones italoalemanas se cree que no harán más que incrementarse, puesto que Goering y Von Ribbentrop son decididamente partidarios de la estrecha colaboración entre Alemania e Italia.

Resumiendo: Se considera en Italia que los cambios efectuados en la alta dirección de Ale-

mania simplificará el mecanismo dirigente del Reich, como hace tiempo se simplificó el mecanismo de la Italia fascista.—Cosmos.

**De un tirano a otro**

ROMA, 5.—Mussolini ha telegrafiado a Hitler, felicitándole por haber asumido el mando de todas las fuerzas armadas del Reich.—Cosmos.

**Actitud expectante en Austria**

VIENA, 5.—Los dirigentes austriacos han acogido las decisiones de Berlín con la mayor calma.

El carácter particular de las relaciones austro-alemanas, aconsejan a los círculos competentes una actitud expectante, permitiéndose, sin embargo, opinar en público, que todo ello ha de tener a Austria en constante inquietud.

Y la pregunta que ahora todos se hacen es que si la política gubernamental alemana será influenciada por la política nazi, en cuyo caso no será factible continuar las buenas relaciones germano-austriacas.—Cosmos.

**También se ordena la disolución de los Boys-Scouts católicos**

BERLIN, 5.—Comunican de Weimar que la orden de disolución de numerosas organizaciones católicas de dicha región, afecta también a los «Boy Scouts» católicos, los cuales contaban con varios millares de afiliados.—Cosmos.

## En los frentes de Levante, Andalucía y Extremadura, se lucha con gran dureza

**Hemos derribado cuatro aviones al enemigo**

**Parte oficial**

BARCELONA, 5.—Parte oficial facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional:

**EJERCITO DE TIERRA**

LEVANTE.—El enemigo atacó con dureza nuestras posiciones del sector de Pancrudo, Honda de Mar y Montero, consiguiendo ocupar Pancrudo.

En el sector de la Muela de Teruel, las fuerzas leales conquistaron la cota 1040.

El enemigo atacó por tres veces en el citado sector, siendo rechazado por nuestras fuerzas, que le obligaron a retroceder.

La artillería propia alcanzó con sus fuegos tres camiones que transportaban fuerzas enemigas por la carretera de Concud, causando bajas vistas.

A la aviación facciosa, que sostuvo combate con los aparatos leales le derribamos dos aviones, perdiendo nosotros un caza.

ANDALUCIA.—El enemigo ha cañoneado intensamente las posiciones que nuestras fuerzas conquistaron ayer.

La aviación actuó también, insistentemente, siéndoles derribados por el fuego de la artillería propia dos aparatos, uno de los cuales cayó en las inmediaciones del Sanatorio de Alfaguada y el otro al oeste de Granada.

EXTREMADURA.—A última hora de la tarde de ayer, el enemigo consiguió ocupar Sierra Alcorcón, a costa de gran número de bajas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

«Para Roma y Berlín, la guerra española empieza a ser un mal negocio»

MADRID, 5.—«Castilla Libre» dice: «La gran batalla de Teruel ha terminado con el triunfo de la República. Para Roma

y Berlín, la guerra española empieza a ser un mal negocio. Mientras creyeron en el triunfo fácil de Franco y tuvieron la seguridad de que cobrarían pronto, era admisible el desembolso y el sacrificio que supone la ayuda. Pero la guerra se prolonga y el triunfo de Franco es cada vez más problemático.»—Cosmos.

## Cantón ha sido bombardeado nuevamente por la aviación nipona

**Nota de los Estados Unidos al Japón sobre el rearme**

WASHINGTON, 5.—El Gobierno de los Estados Unidos, por mediación de su embajador en Tokio, ha entregado al Gobierno japonés una nota sobre el rearme.

En ella se dice que el Gobierno de los Estados Unidos podrá hacer uso de la cláusula de salvaguarda del vigente tratado naval, si el Japón no declara oficialmente que no está construyendo o piensa construir buques de guerra superiores a 35.000 toneladas.

También se dice en la nota que, a este respecto, los Estados Unidos ya han cambiado impresiones y están de acuerdo con los Gobiernos de París y Londres.—Cosmos.

**NUEVO BOMBARDEO DE CANTON**

CANTON, 5.—Nueve aviones japoneses han bombardeado Cantón, causando grandes destrozos

materiales. Las víctimas fueron muy pocas.—Cosmos.

**Abortó el plan japonés HONG-KONG, 5.**—Según las noticias que se tienen del raid que la aviación japonesa ha realizado sobre Cantón y poblaciones de las proximidades de Kuan Tung, parece que los bombardeos debían coincidir con un movimiento revolucionario preparado en el interior de Cantón para derribar a los representantes del Gobierno Central chino.

El plan abortó, gracias al excelente servicio informativo de la Policía china.

Han sido detenidos numerosos individuos, cuyas declaraciones han permitido comprobar que los hilos de la trama partían directamente de Tokio.—Cosmos.

**La ley marcial en Cantón**  
CANTON, 5.—Se halla en pleno vigor la ley marcial, la cual

conjunta que puede reservar sorpresas a la hora de la lucha. Nunca ha sido tan fuerte como ahora la oposición al Gobierno nacional, pero esta oposición se halla desordenada e inorganizada.

El ya citado Lloyd George ha lanzado su anatema contra el Parlamento, declamando lo siguiente: «Yo no puedo comprender esta pasividad cuando centenares de millares de simples obreros luchan a las puertas de Teruel por la democracia, sacrificando su vida por la libertad. ¿Esto no nos dice nada a nosotros, ciudadanos de un Estado democrático?»

Se precisa en breve plazo la unión entre todos los elementos adversos al Gobierno conservador. De esta manera será vencido en la contienda electoral y daría paso a un Gobierno más exactamente representativo de la fisonomía actual del pueblo inglés, y más tranquilizador para las masas proletarias del mundo.

HEBERT.

## INESPERADA REUNION DEL GOBIERNO BRITANICO

LONDRES, 5.—Se ha reunido inesperadamente el Consejo de Ministros en el Foreign Office. Se cre que la reunión tuvo por objeto el examinar los últimos acontecimientos en el Mediterráneo y el caso del bombardeo de «Alcira».

A la reunión asistieron: Jhon Simón, Antony Eden, Lord Hills, ham, Mac Donald, Duf Cooper y Sir Thomas.

No estuvo presente el primer ministro, Sir Neville Chamberlain, por hallarse ausente de Londres.

Se afirma que en la reunión de ministros examinaron también la situación de Alemania, en lo que ésta puede afectar a la Gran Bretaña.—Cosmos.

Ni con la vida pagará ese miserable, delator de su propia mujer, los crímenes que cometió

VALENCIA, 5.—La vista de la causa contra Antonio Montalva Jimenes, afiliado a Falange Española, ha tenido que ser aplazada por haberse presentado la duda de si el Tribunal competente era el de Teruel, donde se desarrollaron los hechos, por lo que se acordó solicitar la correspondiente información.

Se acusa al procesado Montalva de haber denunciado en Teruel, como izquierdista, a muchas personas, incluyendo a su propia esposa, a su suegro y a un hermano político, todos los cuales fueron fusilados por los facciosos.

Con motivo de la última operación en el sector de Teruel, y viendo malparado el asunto, decidió pasarse a nuestras filas, pero fue reconocido, denunciado y puesto a disposición de la Justicia de la República.—Cosmos.

## ¿Bloqueará Inglaterra la isla de Mallorca?

LONDRES, 5.—Se anuncia que el Almirantazgo, para evitar nuevos incidentes en el Mediterráneo, pensará en bloquear la isla facciosa de Mallorca.

En los círculos militares se dice que podría enviarse un buque portaviones a aguas de Mallorca para impedir que la aviación facciosa de aquella zona pueda agredir a los buques mercantes extranjeros que naveguen a lo largo de las aguas españolas.—Cosmos.

Desde Fresneda

## Queda constituida la Agrupación de Mujeres Libres

Recientemente ha quedado constituido en Fresneda la Agrupación de «Mujeres Libres», teniendo el propósito de extender su propaganda en pro de la emancipación femenina, con lo que

habrá de lograrse romper la cadena que durante tantos años ha tenido atada a la mujer, y cuyos primeros alabones saltaron hechos trizas el 19 de julio.

Con este pensamiento, las «Mujeres Libres» de Fresneda, como las de todos los pueblos de la España leal, laborarán sin descanso hasta conseguir su liberación, haciendo, también, labor educadora, ya que la mujer, mejor que nadie, por medio del amor, puede atraer al joven extraviado en la ruta de la ignorancia.

«Mujeres Libres» estiman que poniendo en práctica lo ya trazado por los compañeros Luis Michel y Malatesta, así como los demás maestros que, como los anteriores, sacrificaron su vida por el ideal, lograrán su emancipación, y, con ello, el aplastamiento del fascismo.

Por «Mujeres Libres».—La secretaria, Pilar Puyo.

## Cartelera

**SALON CINE**  
Hoy, domingo, tres sesiones, tarde 2,45 y 5,45, noche 8,45  
**PANICO EN EL AIRE**  
por Ann Sothern y Lloy Nolan.  
y  
**JUDEX**  
por Blanche Bernis y Juan Lafevre

# El gran ejemplo de la retaguardia lo constituye la creación del Consejo Regional de las Juventudes Antifascistas de Aragón

## CON EL DEBIDO RESPETO

Nuestra mesa de trabajo se ve invadida diariamente por multitud de misivas de ingenua ortografía y de sincera redacción procedentes de los más diversos y apartados pueblecitos de la tierra aragonesa. Todas ellas nos dan cuenta de historias lamentables, acaecidas en sus respectivas localidades; hablan de resurgimientos de los antiguos cacicatos; de predominio de los elementos sospechosos, de mil cosas anacrónicas e inexplicables que, como fermentaciones nítidas, se abren paso entre los intersticios de la nueva vida aragonesa.

Por causas que se adivinan fácilmente, nos está vedado el dar cuenta de cada uno de estos casos, como sería nuestro deseo, pero no podemos menos de expresar nuestra profunda extrañeza por medidas tales. Un periódico cual el nuestro, que se ha significado siempre por su eclecticismo, que ha huido cuidadosamente de toda campaña que pudiera tener visos de sectaria, puede ser considerado por los más diversos sectores del antifascismo como un exponente fiel de los anhelos regionales.

Pensando honradamente, es un instrumento inapreciable para conocer el sentir de una región, y no existe autoridad que pudiera prescindir de un medio tan cómodo de información. En buena lógica democrática, si no existiera CULTURA Y ACCION habría que inventarlo.

Declaramos ingenuamente que no comprendemos el rigor de la censura con nosotros. Hemos tratado de denunciar repetidas veces casos concretos de fascismo. Actuaciones de elementos de procedencia y actuación reaccionaria, enquistados en los partidos antifascistas y contribuyendo al descrédito de los mismos. No hemos criticado línea política alguna, pues estamos llenos de respeto, hasta con los errores de los sectores que luchan con nosotros puesto que si son de buena fe, han de convencerse ellos mismos de su equivocada actuación.

Nosotros, pensando rectamente y creyendo en la absoluta buena fe de todos los partidos y organizaciones del Frente Popular Antifascista, no nos explicamos el rigor de D. Anastasia.

## Desde Utrillas

### Impresiones del Pleno Nacional Económico

La importancia que caracterizan los acuerdos tomados en el Pleno Nacional Ampliado de carácter económico, celebrado en Valencia, es de un interés mundial para los trabajadores.

La realización de dichos acuerdos demostrará a los diversos elementos que habían permanecido hasta la fecha en la creencia que los obreros en los diversos gremios de la actividad social, eran incapaces de solucionar por sus propios medios el problema vital de los pueblos en la forma correspondiente a las necesidades, el error lamentable en que vivían.

Indudablemente, sería infantil de nuestra parte, en presencia de las posibilidades que el verdadero aspecto político económico y social, rigiendo actualmente la situación de los pueblos nos ofrece, de pretender en las condiciones proporcionadas, proceder al establecimiento de un sistema social pudiendo caracterizarse por las normas más patentes de justicia y de equidad.

No obstante, si los obreros componiendo las dos centrales sindicales C. N. T. y U. G. T., sabemos practicar una efectiva cohesión y mantenernos en perfecta fidelidad, podremos con optimismo encauzar la solución de tan importante problema como es la economía.

## Una iniciativa interesante

### El Consejo Municipal de Aleñiz no tiene servicio de biblioteca

A pesar del número extraordinario de libros que posee Aleñiz y de su importancia, causa un vacío enorme y es verdadera lástima, que el Consejo no haya pensado en la obra cultural que representa una Biblioteca abierta al ciudadano.

Con esto no pedimos un esfuerzo material, nada más una mirada hacia el valor cultural y que se coleccionen y ordenen los volúmenes que posee, procedentes de la Junta de Intercambio, Municipio e incautaciones a particulares, con los que se formaría una riquísima Biblioteca.

Hay valores muertos y entregados a la polilla.

En local apropiado y personal imprescindible para orientar y dar facilidades a sus lectores, entendemos no debe demorarse su apertura ya que nos consta que lo expuesto, puede realizarse con personas de la localidad sin gravamen alguno.

Estamos dispuestos a insistir y si fuera preciso dar normas para su organización y buen funcionamiento.

N. de la R.—Recibimos el texto que antecede, que con gusto transmitimos para que la iniciativa en él expuesta sea recogida por quien corresponda, en el plazo más corto posible.

Estamos en un todo de acuerdo con nuestro comunicante, persona competentísima en estas materias. No puede permitirse en estos momentos de máximo aprovechamiento de toda clase de valores de nuestro país, que permanezcan inactivos estos elementos que podrían contribuir a

## Una condena por propaganda derrotista

BARCELONA, 5.—El Tribunal de Alta Traición y Espionaje se ha reunido para ver y fallar la causa instruida contra José Mostu Mateo, por propaganda derrotista.

Fue condenado a seis años y un día de internamiento en un campo de concentración.—Cosmos.

## Desde Utrillas

### Impresiones del Pleno Nacional Económico

Así sucesivamente barreremos los obstáculos que gravitan en ese terreno, para que los individuos de ambos sexos puedan capacitarse facilitando al mismo tiempo que el desarrollo de las inteligencias, el perfeccionamiento de los diversos organismos a los cuales debe incumbir el cumplimiento de tan indispensables soluciones.

Sin precedente en la historia de los pueblos, el Pleno Económico de Valencia, servirá de reflejo a las diversas conciencias del campo internacional, en cuyos resultados fijarán sus experiencias, preparándose para llevar a la práctica tan importante edificación.

Tales son las impresiones que de los comunicados de la prensa y la relación expuesta por los compañeros del Comité Comarcal el firmante puede manifestar. Técnicos, sabios y obreros, contra el enemigo común, vayamos siempre unidos.

El Corresponsal

Compañeros, leed  
**CULTURA Y ACCION**

la formación cultural de las jóvenes generaciones.

Llamamos pues la atención de los consejeros municipales acerca de esta obra del más alto interés educativo, máxime cuando esto no supondría dispendio alguno para el Ayuntamiento, por haber ciudadanos, peritos en estas materias, que podrían formar una comisión encargada de la clasificación y distribución conveniente de los volúmenes, hoy amontonados e inhábiles para los fines que fueron compuestos.

CULTURA Y ACCION considera esta iniciativa del más alto interés y espera su pronta resolución por los camaradas del Consejo Municipal, en bien de la cultura del pueblo de Aleñiz.

## Pereció en un accidente el as de la aviación italiana, Briganti

ROMA, 5.—En un accidente de aviación, ocurrido en Pisa, ha encontrado la muerte el famoso aviador italiano Briganti, uno de los más destacados ases de la aviación italiana.—Cosmos.

## Francisco López Fernandez, maestro de Cinco Olivas, opina alrededor del II Congreso de la F.I.J.L.

El II Congreso Nacional de la F. I. J. L., fijado definitivamente para el día 6 de Febrero, está despertando, como es natural, vivísimo interés entre la militancia confederal. La importancia del mismo, tanto por su organización y planificación como por la envergadura de los asuntos a tratar del Orden del Día, nos inducen a sondear la opinión y el sentir de los que, imposibilitados de poder asistir al II Congreso, por hallarse presos, sabemos simpatizan con el movimiento juvenil, cuyo porvenir revolucionario les pertenece.

## Desde Utrillas

### Impresiones del Pleno Nacional Económico

Amador de la juventud de Cinco Olivas (Zaragoza), propulsor y orientador de la Colectividad local, a él nos acercamos con nuestras seis preguntas—necesarias—por todo bagaje.

## Visado por la previa censura

Amador de la juventud de Cinco Olivas (Zaragoza), propulsor y orientador de la Colectividad local, a él nos acercamos con nuestras seis preguntas—necesarias—por todo bagaje.

## ¿Qué papel juegan las Juventudes Libertarias en el presente movimiento revolucionario ibérico?

Francisco López nos mira a través de los gruesos cristales de 18 dioptrías. No esperaba nuestra pregunta. Sonríe con sonrisa abierta y franca, se concentra unos segundos, inclina levemente la cabeza como escuchando el silencio y contesta sin vacilaciones.

—A la juventud en general se debe que, cuando partidos y organizaciones vacilaban en momentos trágicos y difíciles para las armas de la República, su impulso y fe ciega en el triunfo contagiaron a todos, haciendo posible que, lo que parecía como inevitable, fuese superado, y lo que es más grande, convertido en

## Labor cultural

### Anoche quedó constituido definitivamente en Aleñiz el Cuadro Artístico "RENOVACION"

Ya se han escogido las obras para el próximo festival

En medio del mayor entusiasmo, y con el propósito de continuar la labor iniciada días pasados con ocasión del festival organizado por CULTURA Y ACCION pro ropas de abrigo para los combatientes, se constituyó anoche en Aleñiz el Cuadro Artístico "Renovación", agrupándose en su torno entusiastas elementos del arte escénico.

Ayer mismo, después de la aprobación del Reglamento por el que ha de regirse el Cuadro, y que uno de estos días será remitido a Caspe para su presentación en el Gobierno civil a los efectos legales, se procedió a la designación del Comité directivo, que quedó integrado así:

Director artístico, Agustín Hernández, reelegido por aclamación.

Subdirector, Faustino Sierra. Secretario, Enrique García Tesorera, María Mañas. Contador, Luis Miranda.

Seguidamente, se acordó que en el primer festival a celebrar por el Cuadro, sean puestas en escena las comedias "Soltero y sólo en la vida" y "El asistente del coronel", que serán representadas con el siguiente reparto: "Soltero y sólo en la vida"— Mercedes, María Mañas; Mariana, Julia Pérez; Gaby, Juanita

Celma; Victoria, Elena Clemente; Jovito Carrillo, Faustino Sierra; Carlos, Luis Miranda; Enrique, Julián Comeras y Don Ataulfo, Valentín Robayo.

"El asistente del coronel"— Herrero, José Sanz; Victoria, Candelas de Las Marías; Don Severo, García Valet; Arturo, Ramón Domínguez y Rubio, Enrique Jimeno.

También se dió cuenta en la reunión de que el diario CULTURA Y ACCION, patrocinando esta obra cultural y artística que con tan buenos auspicios se inicia en Aleñiz, ha puesto a disposición del Cuadro, como anticipo, las 2.000 pesetas que el mismo necesitaba para los primeros gastos indispensables, tales como decorado, pinturas, pelucas, etc., etc., todo lo cual se adquirirá rápidamente en Barcelona.

Se acordó buscar un local para los ensayos, que habrán de comenzar la semana próxima, imprimiendo a los mismos la mayor celeridad para ofrecer al público enseguida el segundo festival.

Por nuestra parte, alentamos a todos los componentes del Cuadro Artístico "Renovación" para que lleven éste adelante con el mayor entusiasmo, ya que podrán hacer con él admirable labor cultural.

## Pedagógicas

### LA ESCUELA

Indudablemente. La escuela ha de ser la prolongación del hogar. Mas, para ello, se hace preciso que el hogar reúna aquellas condiciones en el triple aspecto físico, intelectual y moral que son precisas para que el niño vaya nutriendo su espíritu en germen y desdoblado sus músculos de acuerdo con las normas racionales. La escuela no precisa, o por mejor decir, no debe ser un palacio suntuoso, sino un local sencillo, donde la luz, el aire y el sol, campen a sus anchas. Ha de ser bella, por su misma sencillez, procurando no recargarla ni en su exterior ni en su interior, con motivos antiestéticos. Su amplitud debe estar en relación directa con el número de niños que albergue, los cuales han de poder desenvolverse en ella con entera libertad. Hay que huir de imprimir al hogar-escuela un carácter autoritario, puesto que de hacerlo contribuiría a que unos niños la odian, otros la tuvieran miedo y otros forjaran a través de ella un espíritu inquisitorial.

Tengamos en cuenta al modelar la escuela del mañana la frase de la eximia pedagoga doña Concepción Arenal, que decía: "Así como las nimias picaduras de una aguja sobre la hoja naciente en la primavera no desaparecen hasta que con la muerte caen en el otoño, así también las impresiones producidas en el niño no se borran hasta que muere."

La escuela no debe ser fastuosa, porque el niño sufrirá al ingresar en ella una impresión fortísima que ha de influir grandemente en su sistema nervioso, al mismo tiempo que se encontraría, como vulgarmente se dice, "en casa ajena".

La escuela, que ha de ser el auténtico hogar del niño, no puede rodearse de esa serie de prejuicios dogmáticos o suficiencia con que se nos aparecía en nuestra infancia; y mucho menos ha de mostrársela al niño como domadero suyo. Hay que divulgar entre los padres la idea de que la escuela no puede, bajo ningún pretexto, servir para amedrentar, en su periodo de párvulos, su sensibilidad, y deben desterrar, en sus conversaciones con los pequeños, la frase estúpida y nociva tan en boga de: "ya se lo diré al maestro", o "en la escuela te domarán".

Si sabemos rodear la escuela de alegría y dulzura, contribuiremos a que el niño, en vez de detestarla, la considere como su segundo hogar. Así contribuiremos a que la formación de su intelecto y de su sensibilidad se realicen con su colaboración, y no a pesar de su oposición.

UBICUO.

## DELBOS Y EL EMBAJADOR YANQUI, CONFERENCIA POR SEGUNDA VEZ

PARIS, 5.—Por segunda vez, en el curso de esta semana, el ministro de Relaciones Exteriores, Ibon Delbos, ha conferenciado con el embajador de los Estados Unidos.—Cosmos.

## Ayer no se publicó la "SOLI", por falta de papel

BARCELONA, 5.—Hoy no ha aparecido el periódico "Solidaridad Obrera". El hecho, se debe a la falta de papel.—Cosmos.

cuando afirmó "qu renunciamos a todo menos a la victoria".

Yo así lo espero también. Adolfo BALLANO BUENO.

# Rápida

Disentimos, en uso de nuestro derecho de componentes del Frente Popular Antifascista, de la opinión según la cual los fascios podrían ser capaces de humanizar la guerra. Creemos esto imposible por la sencilla razón de que los seres que cometen tales crímenes a sangre fría, no son humanos ni procede considerarlos como tales.

Apoya nuestra tesis, el hecho de que mientras el Gobierno de la República declaraba suspender toda actividad de su aviación mientras duren las actuales negociaciones para acabar con el bombardeo de las ciudades de la retaguardia, la aviación negra se presentaba sobre Tarragona, Sagunto, y otros lugares, cometiendo sus acostumbrados atentados contra la población civil.

Creemos que ya basta con esta prueba para calibrar el temperamento refractario a todo sentimiento humano de las bestias salvajes que tenemos en frente. La guerra debe ser llevada con toda dureza y con todas las consecuencias. No puede admitirse que mientras nuestras mujeres, niños y ancianos están siendo triturados por las bombas fascistas, se guarden consideraciones ridículas con prisioneros de categoría, con obispos y coroneles que debieron ser ajusticiados por el plomo vengador del pueblo. No hay ninguna razón que justifique la lenidad que se observa contra la quinta columna, cuyos componentes no se recatan de afirmar en pleno día sus simpatías con los infra-hombres del otro lado. No puede pensarse en conservar tales gentes, ni como posible oposición parlamentaria, puesto que en la nueva España que edificaremos sobre las ruinas de la presente, no tendrá sitio quien no sea productor útil a la sociedad, y ciertos delitos sociales no producirán jamás otra cosa que dolores de cabeza.

Estimamos que todo el aparato coercitivo del Estado, del cual somos nosotros parte integrante, debe dedicarse a la anulación pura y simple de todo vestigio de fascismo en la retaguardia. El pueblo integró esas instituciones con ese objeto preciso y no puede permitir que sean utilizadas para otra finalidad.

# CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra

## El prestigio británico y su poderío en el mar siguen en tela de juicio después de los últimos episodios en el Mediterráneo

Órdenes severísimas... Protestas enérgicas... Pero en concreto, nada se ha hecho aún

### ¿También el "Alcira" chocó contra una mina?

LONDRES, 5.—La enérgica nota del Quai D'Orsay, anunciando las nuevas y severas órdenes dadas a los buques de guerra franceses para que repriman la piratería en el Mediterráneo, han producido gran satisfacción en Londres.

Se supone, sin embargo, que después del hundimiento del vapor «Alcira» por dos hidros, Francia e Inglaterra se concertarán para establecer la vigilancia aérea.

Se pone de relieve que el ataque y hundimiento de los submarinos piratas está completamente de acuerdo con las conclusiones del Pacto de Nyón, que recibieron la sanción de Italia.

Han causado pésima impresión las informaciones procedentes de Italia sobre el hundimiento del «Endymon», el cual lo atribuyen aquellos a haber chocado el buque con una mina submarina. Los periódicos británicos preguntan a Italia si el «Alcira» también se hundió a consecuencia del choque con una mina.—Cosmos.

### Inglaterra, por su parte, reforzará la vigilancia marítima

LONDRES, 5.—De fuente oficial se anuncia que, independientemente de las medidas que se acuerden para la represión de las piraterías en el Mediterráneo por los firmantes del Pacto de Nyón, la Gran Bretaña se dispone a reforzar su vigilancia, enviando al mar latino numerosos buques rápidos y aviones.—Cosmos.

### Fuego contra los submarinos piratas

PARIS, 5.—El Ministerio de Negocios Extranjeros confirma que Francia ha ordenado a sus buques de guerra que abran fuego sin previo aviso contra todo submarino que navegue sumergido en alguna de las rutas comerciales del Mediterráneo encomendadas a la vigilancia de la armada francesa.

La recomendación va dirigida a los comandantes de los buques de guerra, diciéndoles que ataquen sin vacilaciones y destruyan, si es posible, a los submarinos piratas.—Cosmos.

### PROTESTA EN TERMINOS MUY SEVEROS

¡Ah como vuelvan a hacerlo!

LONDRES, 5.—Seguramente la nota de protesta a los rebeldes de Salamanca por los atentados realizados contra los buques mercantes ingleses «Endymon» y «Alcira» será enviada hoy mismo o mañana, a todo más tardar, por el Gobierno británico.

Parece ser que este documento está redactado en términos muy severos, pidiéndose indemnizaciones.

En los círculos políticos bien informados, se asegura que el Gobierno inglés amenazará a los fascios con represalias si vuelven a producirse incidentes de la naturaleza de los que motivan la nota.—Cosmos.

### Indignación en la Prensa inglesa

LONDRES, 5.—La Prensa de esta mañana, al igual que los periódicos de anoche, protesta con gran indignación por el hundimiento del vapor mercante británico «Alcira», que se produce inmediatamente después del torpedeamiento del «Endymon».

Todos los periódicos aconsejan al Gobierno que adopte una

actitud de gran energía, vis a vis con los verdaderos responsables de los dos hundimientos, y exponen la urgente necesidad de que sea reforzada la vigilancia en las rutas comerciales del Mediterráneo para evitar la repetición de las actuales piraterías.—Cosmos.

### Vigilancia rápida y eficaz

LONDRES, 5.—En los círculos bien informados, se declara que, ante la actitud de los piratas del Mediterráneo, los cuales alternan con los submarinos, los buques de superficie y la aviación, para atacar a los barcos mercantes que se dirigen a España, el Almirantazgo británico está estudiando el establecimiento de un servicio de vigilancia especial, a cargo de buques rápidos y aviones de reconocimiento.

Se agrega que en los primeros días de la semana entrante se tomarán acuerdos concretos, los cuales se traducirán en el envío de algunas escuadrillas de aeroplanos o hidros, muy rápidos y de gran radio de acción.—Cosmos.

### Hay que adoptar medidas extremas para que el prestigio británico no caiga por los suelos

LONDRES, 5.—En la Cámara de los Comunes, la mayoría de los diputados está muy excitada y reclama medidas enérgicas ante el hundimiento del vapor «Alcira».

Esta vez—se dice—no hay posibilidad de duda: la tripulación era inglesa y el observador ha visto claramente a la aviación fasciosa.

El Almirantazgo espera la confirmación oficial, pero la mayoría de los diputados quiere que el Gobierno adopte medidas enérgicas para evitar que los re-

beldes españoles, y los que los apoyan, continúen bombardeando buques y poblaciones en vista de la impunidad de que han venido gozando hasta el momento.

Ya no son sólo los diputados laboristas y liberales los que éste piden; no es tampoco la opinión general del país la que lo exige, sino que también los diputados conservadores van viendo la necesidad de adoptar estas medidas para evitar que el prestigio británico caiga por los suelos.—Cosmos.

### "Inglaterra no puede tolerar ninguna agresión ni fuera ni dentro de las aguas españolas"

Del "Daily Mail"

PARIS, 5.—En la edición continental del periódico londinense «Daily Mail» puede leerse:

«El Gobierno británico enviará una fuerte protesta a Franco, referente al hundimiento del «Endymon». El Gobierno no reconoce ningún bloque legal sobre las costas españolas y defenderá la libertad de comercio y navegación de sus buques. Dentro de aguas jurisdiccionales españolas, los barcos extranjeros pueden ser sometidos a un registro de inspección, pero Inglaterra no puede tolerar ninguna agresión, ni fuera ni dentro de las aguas

españolas. Para esto, los barcos ingleses irán apoyados hasta fuera del límite de las aguas españolas por unidades de la Armada británica.

El Gobierno ha decidido el hundimiento de todos los submarinos que se encuentren en la ruta cuya vigilancia ha sido encomendada a los buques de guerra del Reino Unido.—Cosmos.

### Orden de atacar a todo submarino que se encuentre en las rutas señaladas por París y Nyon

LONDRES, 5. (Urgente.)—Se han dado órdenes a los buques de guerra ingleses para que ataquen todo submarino que se encuentre en aguas comerciales recon-

cidas por el Acuerdo de París y su complemento de Nyón.

Esta medida será aplicada a partir de mañana a las doce de la mañana.—Cosmos.

El Gobierno ha decidido el hundimiento de todos los submarinos que se encuentren en la ruta cuya vigilancia ha sido encomendada a los buques de guerra del Reino Unido.—Cosmos.

El Gobierno ha decidido el hundimiento de todos los submarinos que se encuentren en la ruta cuya vigilancia ha sido encomendada a los buques de guerra del Reino Unido.—Cosmos.

El Gobierno ha decidido el hundimiento de todos los submarinos que se encuentren en la ruta cuya vigilancia ha sido encomendada a los buques de guerra del Reino Unido.—Cosmos.

### Floreceas de Aragón

Hoy voy a ver si logro que salgan las siete floreceas completas. Ya procuraré hablar de los peces de colores y del año la nana. De memoria me sé que sus paiceras muy viejas; ¡pero que redios! también las viejas fueron jóvenes.

Yo llevo un retrato de mi agüela cuando tenía 18 abrilles, u sea, un año antes de casarse con mi agüelo. ¡Y está echa un capullo escocau!

Antes de seguir pa adelante, sus diré una cosa: las curstancias mi obligan a icir tonterías. Y como paio hace falta cierta gracia, li dicho a Juaquin, el di Aleañiz: Oye, Juaquin, dime algo. Y mia respondido en el acto:

A mi me llaman el tonto porque me falta un sentido, y a uste le falta el pastel queel tonto selua comido. Muy bien, Juaquin, esa canción vale más quío 8 pasteles.

¿Llevas un paquete de tabaco? Pues eres un hombre afortunau.

Mi amigo sacó el paquete, y en menos que canta un gallo se quedó desplumau.

Al quedase con la funda de su arrugado paquete me miró, y con zuño triste y agrio me dijo: ¿Y aura qué?

(Aparte.) Nada. Quías perdido la fortuna.

Desde que se pegan tantos cañonazos y siace tanto fuego, lia entrau a la gente unas ganas locas de echar humo.

Y pa colmo de nuestras desdichas, mian dicho que la tabacalera sia güelto sueca, u que siace el sueco, que pal caso es lo mesmo.

Yo no pienso mal de nadie. Pero creo que sería un acierto poner estanqueros que no fumaran.

Pues según ande caigan las sacas... se puen estanear. Aunque entre estanco y estanco...

Afortunadamente, el frío se va iendo. Y los catarros se están cociendo.

Lo pior es que todavía quedan un guen montón de frescos en Aragón. Pero no sus apuris; algún día los calentaremos.

Me paice que voy a conseguir mi empeño. Al escomenzar sus dije que, aunque sea diciendo tonterías, hoy saldrán las siete floreceas. Y ahí las tenis.

Güeno, ahí las tenis si el hombre del lápiz rojo no me esmocha alguna.

EL TIO CALZONES.

## A pesar de todo el horror y la indignación del mundo:

### El Gobierno yanqui condena los bombardeos de las poblaciones civiles

WASHINGTON, 5.—El secretario de Estado, Cordell Hull, ha declarado hoy en Washington a un periodista que el Gobierno de los Estados Unidos condenaba los bombardeos de las poblaciones civiles, y que todo el mundo civilizado tenía que condolerse de estos hechos.

### BOMBARDEO DE ALICANTE POR LA AVIACION FACCIOSA

### Los objetivos buscados, dos compañías francesas

BARCELONA, 5.—Esta tarde ha sido facilitado en el Ministerio de Defensa Nacional la siguiente nota:

«A las nueve horas y diez minutos del día de hoy, tres aparatos «bunker» irrumpieron sobre Alicante, arrojando unas cuarenta bombas y desapareciendo después por Santa Pola con dirección Este.

A consecuencia del bombardeo resultaron 20 heridos, hombres, mujeres y niños, entre los cuales hay varios gravísimos.

Uno de los objetivos buscados preferentemente por la aviación agresora ha sido el de la Central Térmica de Riegos de Levante, en la cual causaron daños de cierta consideración.

Por tratarse de una Compañía de capital francés, el edificio tenía pintada en los tejados la bandera de Francia, la cual ondeaba, además, en otros varios sitios del edificio.

Otro de los objetivos perseguidos fué el aerodromo de la Compañía «Air France», dentro del

### La aviación negra sigue cometiendo sus crímenes sobre las poblaciones civiles. Ayer lo hizo en Alicante, Tarragona, Reus y Muniesa - Arrojó multitud de bombas, causó víctimas y daños y perdió un avión

Añadió que la Conferencia del Desarme, hace algunos años, había adoptado por unanimidad, un acuerdo que prohibía los bombardeos de ciudades abiertas, pero este acuerdo no ha sido ratificado por los Gobiernos.—Cosmos.

En Reus, no hubo ni daños ni víctimas.

Al parecer, uno de los aparatos agresores, que fué alcanzando por un caza nuestro a la altura de Tortosa, cayó al mar a unas 20 millas de la costa.

«A las ocho y media, tre bi-motores lanzaron 25 bombas en Sagunto, sin causar bajas.»

«A las 9,45 cinco aparatos han bombardeado Muniesa, en Teruel, arrojando 50 bombas, que destruyeron 25 edificios, ocasionando también 2 muertos y 10 heridos.»

A las dos de la tarde, la aviación fasciosa volvió a bombardear Villanueva y Geltrú, donde varios hidros arrojaron unas doce bombas, que causaron deterioro, aunque no víctimas.—Cosmos.

### Las Trade Unions reclaman del Gobierno británico rápidas y enérgicas medidas contra los bombardeos de ciudades abiertas

Citrine, secretario general de las Trade Unions, anunció, con ocasión de la última reunión del Consejo de éstas, que había dirigido una carta al primer ministro, exponiéndole la indignación y el horror que el laborismo sentía por el conocimiento de los salvajes asesinatos de mujeres y

Tarragona y Reus, arrojando 15 bombas en esta ciudad y 12 en Tarragona, causando en esta capital desperfectos en la fábrica de la Compañía Arrendataria de Tabacos y, además, en dos casas.

En Reus, no hubo ni daños ni víctimas.

Al parecer, uno de los aparatos agresores, que fué alcanzando por un caza nuestro a la altura de Tortosa, cayó al mar a unas 20 millas de la costa.

«A las ocho y media, tre bi-motores lanzaron 25 bombas en Sagunto, sin causar bajas.»

«A las 9,45 cinco aparatos han bombardeado Muniesa, en Teruel, arrojando 50 bombas, que destruyeron 25 edificios, ocasionando también 2 muertos y 10 heridos.»

A las dos de la tarde, la aviación fasciosa volvió a bombardear Villanueva y Geltrú, donde varios hidros arrojaron unas doce bombas, que causaron deterioro, aunque no víctimas.—Cosmos.

niños en las ciudades españolas, a cargo de la aviación fasciosa y extranjera, diciendo que había que tomar represalias contra los que bombardean ciudades abiertas y baños británicos en el mar libre. El Consejo de las Trade Unions aprobó esta gestión del secreta-